

В Диссертационный совет МГУ.051.4
при МГУ имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание учёной степени
кандидата юридических наук Коржовой Ирины Вадимовны
на тему: "Механизм правового обеспечения безопасности
обращения криptoактивов" по специальности
"5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки"

Вопросом использования цифровых финансовых активов (ЦФА, криptoактивов) в Российской Федерации озабочились с 2016 года, когда в Государственной Думе впервые поставили вопрос о создании оптимальных правовых условий для их функционирования и развития. По мере совершенствования технологии ЦФА - все острее возникает потребность в обеспечении их безопасности. Ввиду новизны технологии единых подходов по обеспечению безопасности ещё не выработано, поэтому работа И.В. Коржовой на тему: "Механизм правового обеспечения безопасности обращения криptoактивов" выглядит весьма интересной. Также необходимо отметить, что И.В. Коржовой опубликована одноименная монография, что также повышает значимость рассматриваемого диссертационного исследования.

К научной новизне диссертационной работы следует отнести комплексное исследование правового регулирования ЦФА, а также предложенные соискателем новые положения и подходы в данной области. Также интересным является предложение по формированию нового комплексного междисциплинарного правового института (правовой институт криptoактивов) (стр. 16), тем более что на XVI саммите БРИКС указанный вопрос также рассматривался в рамках создания единой платёжной системы.

К достоинствам диссертационного исследования также следует отнести предложенную И.В. Коржовой классификацию ЦФА (стр. 17), в которой криptoактивы разделены по следующим основаниям:

- по типу информационной системы, в которой выпущен и учитывается криптоактив;
- по типу связи криптоактива с конкретной информационной системой;
- в зависимости от способа поддержания экономической ценности криптоактива;
- в зависимости от взаимозаменяемости криптоактива с другими криптоактивами.

При этом необходимо учесть, что ввиду постоянного развития технологии указанная классификация подлежит периодическому пересмотру (актуализации).

В тоже время предложения диссертанта по созданию правовой модели единой криптовалюты (стр. 13), возможно на практике не будут реализованы, т.к. в настоящее время концепция развития платёжных систем БРИКС больше склоняется к децентрализованным платёжным системам, т.к. они позволяют избежать санкций. В настоящее время в Российской Федерации начался эксперимент по выработке единого подхода к децентрализованным платёжным системам (см. постановления Правительства РФ от 31.10.2024 года № № 1462, 1463, 1464 и др.) по результатам которого будет принято окончательное решение.

Вместе с тем данные замечания отнюдь не умаляют достоинств диссертационного исследования, его научной новизны, теоретической и практической значимости.

Структура диссертационного исследования позволяет полно и обстоятельно изложить содержание работы. Автор достаточно глубоко проанализировала нормативную базу, теоретические положения, а также отечественный и зарубежный опыт, что позволило сформулировать положения, выносимые на защиту.

Важно отметить проведённую И.В. Коржовой апробацию результатов диссертационного исследования, что свидетельствует о самостоятельности полученных выводов.

Исходя из представленного автореферата, можно сделать вывод, что диссертация И.В. Коржовой является научно-квалификационной работой, в которой автором разработаны теоретические положения, разрешающие проблемы государственно-правовой науки и имеющие важное практическое значение.

Таким образом, анализ содержания автореферата показывает, что по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертация на тему "Механизм правового обеспечения безопасности обращения криптоактивов" соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова. Содержание диссертации соответствует специальности "5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки" и критериям, определённым п. 2.1 - 2.5 "Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова", а также требованиям "Положения о совете по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова", а её автор - Коржова Ирина Вадимовна заслуживает присуждения учёной степени "кандидата юридических наук" по специальности "5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки".

Доцент Кафедры воздушно-космических сил
Военного учебного центра при МГУ имени М.В. Ломоносова,
кандидат юридических наук

М.А. Борисов

"05" декабря 2024 года

119991, гор. Москва, ГСП-1, ул. Ленинские горы, МГУ, д. 1, стр. 33, Военный
учебный центр, телефон: +7 (495) 939-35-61, E-mail: info@vucmsu.ru

